

# 两伊对美“出招” 中东局势告急

## 国际观察

伊拉克国民议会5日举行特别会议，通过有关结束美国等外国军队在伊拉克驻扎的决议。同一天，伊朗政府宣布完全中止履行伊朗核问题全面协议。

分析人士指出，伊拉克和伊朗上述决定是对美国空袭伊拉克什叶派武装、“定点清除”伊朗高级将领苏莱曼尼等一系列行为的反制。美国对此很可能强硬应对，中东紧张局势恐将进一步升级。

### 驻伊拉克美军尴尬了

伊拉克议会5日通过决议要求伊拉克政府结束任何外国军队在其领土上驻扎。决议还呼吁伊拉克政府以外交部长为代表向联合国控诉美国严重侵犯伊拉克主权与安全的行为，并对美国空袭情况进行最高级别调查。

分析人士指出，2003年美国发动伊拉克战争后，伊拉克社会陷入动荡，当地反美情绪一直存在。苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装高官穆罕默迪斯遭美军火箭弹袭击身亡后，伊拉克国内反美

情绪高涨。与伊朗关系密切的伊拉克什叶派政治势力长期在议会谋求废除允许美国驻军的双边协议，苏莱曼尼之死正好提供契机。

巴格达大学政治学教授萨巴赫·谢赫表示，伊拉克国内亲伊朗的政党利用苏莱曼尼死后伊拉克国内高涨的反美情绪，推动议会通过驱逐驻伊美军的决议，标志着伊朗势力在伊拉克再次上风。

中国社科院西亚非洲研究所政治研究室主任唐志超也认为，伊拉克议会通过要求美军撤离的决议，实际上明确宣示站在伊朗一边反对美国，意味着伊拉克战争以来美国对伊拉克政策的彻底失败。美军在伊拉克将处于尴尬境地，伊拉克境内各反美势力也获得了驱逐和打击美军的合法性。

### 伊核协议危险了

同样在5日，伊朗政府宣布进入中止履行伊核协议的第五阶段即最后阶段，放弃协议中的最后一项关键限制，即“对离心机数量的限制”。伊朗政府声明称，伊朗的核计划将不再受到任何实际限制。

分析人士认为，伊朗此举是针对美国打死苏莱曼尼的反制，是以伊核协议为筹码对美施压。唐志超说，伊朗方面清楚，美国最为忌惮的就是伊

朗普威胁说，伊拉克政府需要为美军的长期驻扎付费，否则美军不会撤出。他还称，就算美军以后撤出伊拉克，美国也将大规模制裁伊拉克。

但值得注意的是，伊朗并未给伊核协议“判死刑”，而是留了一定余地。在宣布中止履行伊核协议的同时，伊朗也表示将继续与国际原子能机构保持合作，并称如果制裁解除并且伊朗经济利益得到保障，伊朗将准备重新履行伊核协议承诺。

美国哥伦比亚大学学者理查德·奈菲尤说，伊朗愿意继续与国际原子能机构合作，表明伊朗仍然希望向国际社会展现善意。中国国际问题研究院中东问题专家李国富认为，伊朗此举一方面是对美国发出警告，一方面是在拉拢欧洲继续维护伊核协议。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹则注意到，此前外界担心伊朗可能将铀浓缩丰度提升至20%，但伊朗此次并没有提到这一点。他认为，这说明伊朗仍然希望获得欧洲国家支持，并不想完全破坏伊核协议。

### 美国恐将“硬碰硬”

针对伊拉克议会的撤军要求，美国总统特

朗普威胁说，伊拉克政府需要为美军的长期驻扎付费，否则美军不会撤出。他还称，就算美军以后撤出伊拉克，美国也将大规模制裁伊拉克。

对于伊朗宣布中止履行伊核协议，目前美国官方还未做出表态，但此前美方已经对伊朗做足强硬姿态。特朗普警告伊朗说，若伊朗袭击美方人员或设施，美方将对伊朗52个目标实施迅猛打击。

分析人士指出，美国与伊朗的对抗正日益尖锐，逐渐从“代理人”模式转为直接冲突。两国矛盾不仅将影响伊拉克的安全稳定，还可能外溢到中东地区其他国家。

对于当前美国和伊朗矛盾升级，欧洲国家纷纷开展斡旋活动。英法两国领导人与特朗普通了电话，德国提议提前召开欧盟外长会以迅速拿出应对办法，欧盟也向伊朗外长扎里夫发出访问邀请。

中国社科院欧洲研究所国际关系研究室主任赵晨认为，欧洲能做的十分有限，只能是缓和紧张局势。由于欧盟不敢批评美国的外交政策，因此即使成功邀请扎里夫访问，也很难取得实际成果。

(记者张淼、白平；参与记者朱瑞卿、刘品然、刘晨、陈静) 新华社巴格达1月6日电

# “海洋卫士-2020”中巴海上联演开幕

我国防部：与地区局势无关不针对任何第三方



▲ 1月5日，在巴基斯坦港口城市卡拉奇，中国海军援潜救生船刘公岛船抵达卡拉奇港。新华社记者黎云摄

# 参加进博会后，“中国成了我最大的市场”

访两次参加进博会的津巴布韦石雕艺术家

本报记者张玉亮

“参加第一届进博会时，我有些犹豫。津巴布韦贸易局承担了费用，我才下定决心去。但第二届（进博会）时，我自费买了机票去参展。”

在一个茅草顶的工作室里，津巴布韦石雕艺术家坦戴卡伊·坦迪兴兴致盎然地讲述他先后参加两届中国国际进口博览会的经历。他告诉记者，中国人对非洲艺术的喜爱超出了他的想象，现在中国已经成为他的“第一大市场”，他要让更多中国人爱上津巴布韦石雕。

### 石雕世家的第三代传人

距津巴布韦首都哈拉雷市中心30公里的高密度住宅区——奇通圭扎，因石雕艺术家聚居而闻名。坦戴卡伊的工作室就坐落在奇通圭扎艺术中心。

石头是津巴布韦的特产之一，这个国名在当地语纳祖语中就是“石头房子”的意思。独特的地质结构使这里盛产多种适于雕刻的石料，如泉石、红碧玉、蛇纹石、牛油玉、锂云母、铬云母等。近百年来，艺术家根据不同石料的特点进行雕刻加工，形成了具有南部非洲特色的石雕艺术，石雕也成为津巴布韦的一张重要文化名片。

坦戴卡伊出生于石雕世家。他的祖父是津巴布韦第一代知名石雕艺术家，在祖父和父亲的启蒙下，他耳濡目染，5岁就开始学习雕刻。尽管学的是机械专业，但大学毕业后，在家族使命和自身兴趣的驱使下，他还是接过了凿刀，成为这个家族

的第三代传人。

凭借家族背景以及精湛技艺，坦戴卡伊成长为知名石雕艺术家。入行20年来，他先后为津巴布韦前总统穆加贝、南非前总统曼德拉和纳米比亚前总统努乔马等政要制作过雕像，他的作品远销全球十多个国家。最近，他刚接到一个新订单，为美国脱口秀节目《艾伦·德杰尼勒斯秀》的主持人德杰尼勒斯制作半身肖像，价格是600美元，交货周期3个月。

“我喜欢去世界各地，跟不同国家的人交流，向他们学习。”尽管这个行业很辛苦、更需要为创意而“烧脑”，但坦戴卡伊也享受逡巡于世界各地，用新款的苹果手机，向客户们展示自己作品的感觉。

### 中国客户最看重的“非洲特质”

坦戴卡伊与中国的情缘始自2010年上海世博会。在黄浦江畔，他在非洲联合馆的津巴布韦馆待了三个月，向上百万参观者介绍津巴布韦的石雕艺术。

2018年，津巴布韦贸易局找到坦戴卡伊，邀请他赴上海参加当年11月举办的第一届进博会。

一开始坦戴卡伊有些犹豫，因为他的客户中，中国人并不多，他担心自己的作品未必会在这个相隔万里的亚洲国家受欢迎。但贸易局为了鼓励他参展，给他买了机票，还承担了食宿费用，这让他下定了决心。

“当时的事业也遇到了一些瓶颈，”坦戴卡伊说，“我的想法是，也许这个全球第二大市场会给我惊喜。”

惊喜不期而至，进博会给坦戴卡伊带来了不小的收获。由于极富非洲特色的艺术表达和精湛的雕工，他的作品受到许多参观者青睐，短短一周时间，就售出34件大中型石雕和上百件小型石雕——如果坐在工作室守株待兔等待订单，他半年也未必能卖出这么多。中国人对非洲艺术的喜爱超出了他的想象。

有中国顾客告诉坦戴卡伊，随着收入的增加和品位的提高，许多中国人乐于欣赏其他民族的文化和艺术，包括津巴布韦石雕在内的非洲艺术品在中国受到越来越多人的追捧。

让坦戴卡伊印象深刻的，是中国顾客对手工打造的石雕非常着迷。许多客户问坦戴卡伊的第一个问题是，这些石雕是否是手工打造？

坦戴卡伊告诉他们，只要是产自津巴布韦的石雕作品，基本都是全手工制作的。

“用机器制作的石雕具有更好的装饰性和抛光度，但一来手工打磨却可以把每个细节做得更好，并将出错的风险降至最小，二来成本更低。所以津巴布韦石雕艺术家都用手工打造。”坦戴卡伊解释说。

由于是全手工打造的缘故，坦戴卡伊的作品不会有两件完全一样。一刀下去，一旦有了瑕疵，就无法弥补。不过中国客户对手工打造的艺术品有着很高的宽容度。

“在上海感受到现代化生活带来的便利”，坦戴卡伊说，“在大都市中，人们有返璞归真的愿望，也更能欣赏独创的艺术品。而来自津巴布韦的、完全由手工打造的石雕，正好能够

满足这种需求。”

2019年11月，坦戴卡伊又参加了第二届进博会。这次贸易局不出钱了，但他毅然自掏腰包买了机票、订了酒店。

与去年的崭露头角不同，今年他在中国已是小有名气：一年里，他通过集装箱向温州和义乌等地发出200多件石雕。由于订单仍未全部完成，他还在统计本届进博会具体的销售数字，但“业绩绝对超过上一年”。

### “我想更多地了解中国”

坦戴卡伊说，进博会已成为促进非洲各国与中国在商业、文化等领域交流的重要平台。在第二届进博会上，他看到了赞比亚和马拉维的木雕，以及西非国家的面具等艺术品。不同国家的参展商之间会有竞争，但他不惧怕竞争，他将继续参与进博会，让津巴布韦石雕在中国为更多人所知。

“目前中国是我最大的市场，我不想让这个市场失望。”坦戴卡伊告诉记者，两次参加进博会，让他在中国积累了不少客户。一些装饰公司正在与他洽谈，希望将其实验作品作为高端住宅项目装饰的点睛之笔；一家文化企业希望与他合作，在中国建立津巴布韦文化博物馆。无论是在商业还是文化领域，他都还有很多事可以做。

坦戴卡伊告诉记者，他还没见过真正的大熊猫。“下一次去中国，我希望去看看大熊猫，我想更多地了解中国。”



▲ 1月5日，在德国柏林西郊的威廉皇帝纪念教堂墓园，西门子公司职员托马斯·旺格勒将一支鲜花放在拉贝墓前。新华社记者任珂摄

70年前的1月5日，德国人约翰·拉贝去世。但在南京大屠杀期间的善行从未被人遗忘。5日，数十名中德两国友人相聚德国首都柏林西郊的威廉皇帝纪念教堂墓园，共同缅怀拉贝。

第二次世界大战期间，南京被侵华日军攻破后，作为德国西门子公司驻南京代表的拉贝与多位国际友人奔走，组建南京国际安全区，为约25万中国平民提供了避难所，拯救了大批中国人生命。不少人在当天的追思讲话中，用“南京好人”“中国辛德勒”“恩人”“菩萨”等词来称呼拉贝。

拉贝在灾难期间记录日军暴行的日记，成为揭露日军制造南京大屠杀罪行的铁证，也是近年来中德两国历史题材歌剧、电影、书籍的重要灵感来源和史实依据。

几名德国华人、留学生当天擦拭了拉贝墓碑。墓碑左半侧稍凸起，碑面呈N型，代表南京英文名字的首字母。墓碑部分材料用的是来自南京特产的雨花石。拂去浮尘松枝后，人们献花、放置蜡烛，在清冷天气中，墓碑显得格外肃穆。人们随后在墓碑前低头默哀。

沃尔弗拉姆·维克特的父亲是德国前驻华大使埃尔温·维克特，曾为《拉贝日记》的出版牵线搭桥。沃尔弗拉姆说，拉贝“在那样艰难的时刻，展现出了那样的勇气”，这种精神感染了许多人。

托马斯·旺格勒12年前入职西门子公司。2009年，他曾观看中德合拍电影《拉贝日记》。“我为拉贝展现出的人道主义精神所打动，残酷战争中仍有那样的人性光辉。”

旺格勒从西门子公司档案馆中查看了有关拉贝的故事。他说，西门子档案馆中至今仍存有拉贝在南京大屠杀期间所救助过的部分中国人名单，“620个人名，用蓝色墨水书写”，“人们熟悉二战时拯救犹太人的‘辛德勒的名单’，我们这里存有‘拉贝的名单’”。

华人方宇在电影《拉贝日记》中饰演拉贝的中国助手韩先生。方宇说，他当时看过剧本后又找到了《拉贝日记》的历史资料，“我真的十分感激一个德国人能够为中国人做这么多贡献，挽救这么多人的生命”。“从电影中的角色也可以感受到那个战乱时代，拉贝为挽救中国人的生命所迸发出的伟大人性。”方宇说。

南京人梁爽现供职一家德企，他从小就对拉贝的事迹十分熟悉。8年前到德国留学时，梁爽找到了拉贝墓地，并将悼念内容发到朋友圈，之后打听墓地位置的人越来越多。梁爽曾多次给同学、朋友和记者引路，带他们到拉贝墓地悼念。

梁爽说，2014年中国将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日，每年这天，他都会来到拉贝墓前，和许多人一起，寄托哀思。

(记者张远、田颖)新华社柏林1月5日电

## 美消费电子展主办方称赞 中企创新力“与日俱增”

新华社美国拉斯维加斯1月5日电(记者谭晶晶)2020年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)7日正式开幕。展会主办方、美国消费技术协会主席加里·夏皮罗日前对新华社记者说，数百家中国企业将携创新科技成果亮相本届展会，中国企业的创新能力“与日俱增”。

夏皮罗说，包括拜腾、长虹、大疆、海尔、海信、华为、康佳、联想、TCL、中兴等在内的知名中国企业家将再度亮相CES，展示不同领域的最新科技产品。

近年来中国企业在CES展会上表现抢眼。夏皮罗表示，美中在科技领域拓展积极合作非常重要的。他认为，在创新过程中持续重视知识产权，中国企业会越来越自信，其创新科技将在全球范围不断推广。

据介绍，为期4天的CES将吸引来自160多个国家和地区的约17万名与会者，4500多家参展企业将带来近2万件创新科技产品。夏皮罗说，每届CES都会呈现颠覆未来生活的变革性科技，今年展会的热点包括5G和移动互联网领域的最新进展，以及汽车科技、智慧城市和数字医疗等。

“人工智能将是下一个十年的核心要素。”夏皮罗说，能为智慧城市、体育科技、汽车科技、数字医疗及机器人等领域带来定制化的用户体验和机器学习方案。夏皮罗说，与去年展会相比，今年CES上来自人工智能和机器人领域的参展商增加了30%，展位面积也增加了25%，足以体现各行业对人工智能发展的高度重视。

此外，本届CES首次增设了旅游和出行板块，展现优化出行体验的变革性科技。